Практичне заняття

ОСНОВНІ ПОНЯТТЯ І ЗАКОНИ ХІМІЇ
План
1. Хімічна формула. Позначення.

2. Прості та складні речовини

3. Обчислення молекулярної та молярної маси речовин.
4. Визначення кількості речовини, маси, об’єму, числа атомів.
5. Визначення масової частки атомів в молекулі.
6. Визначення густини газу.

1. Хімічна формула. Позначення.

Хімічна формула – умовний запис складу речовини за допомогою хімічних символів та допоміжних знаків (індексів, дужок тощо)
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Запис ––  Ca(NO3)2 – формульний склад
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2. Прості та складні речовини

Прості речовини – складаються з атомів одного елементу.
C,  Na, Au,  N2,  O2,  F2, Cl2, Br2,  I2,  H2
Складні речовини – складаються з атомів різних елементів
NaCl,  Mn2O7,  H2SO3,  Ni(NO3)2
Завдання
Розмістити   формули речовин до відповідних стовпчиків таблиці.
Речовини:                                  
	Прості речовини 
	Складні речовини

	О3 Fe С Zn Br2
	KNO3 CО2 KC1 CaO Be(OH)2 H2SО3 H2S


3. Обчислення молекулярної та молярної маси речовин

Мr = сума атомних відносних мас
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Приклад 1.

            Мr (Al2O3) = 2· Ar(Al) + 3 Ar(O) = 2·27 + 3 ·16= 102
            М (Al2O3) = 102 г/моль
Приклад 2.
           Мr  (Zn3(PO4)2) = 3· Ar(Zn) + 2·( Ar(Р) + 4· Ar(О))  =  3·27 + 2·(31+ 4·16) = =81+ 190 =271
                   або  =  3· Ar(Zn) + 2· Ar(Р) + 8· Ar(О) = 81+ 62+ 128 = 271

                   М  (Zn3(PO4)2) = 271 г/моль

УВАГА!  Відносна атомна маса хлору  35,5
Завдання

Розрахувати молекулярну масу речовини. Вказати молярну масу
Na2SO4,     А1(ОН)з,   СаС12,    HI

М(Na2SO4) = 142 г/моль
М(А1(ОН)з)= 78 г/моль
М(СаС12)= 111 г/моль
М(HI)=128 г/моль
4. Визначення кількості речовини, маси, об’єму, 
числа атомів.
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ОСНОВНІ ФІЗИЧНІ ВЕЛИЧИНИ
	Позначення
	Назва
	Одиниця вимірювання

	m
	маса
	кг, г, т

	M
	молярна маса
	г/моль

	V
	об’єм
	м3, дм3, см3, л, мл

	Vm
	молярний об’єм
	л/моль

	N
	число частинок
	––

	NA
	число Авогадро
	моль–1


	P
	тиск
	Па, мм.рт.ст., атм

	t, Т
	температура
	°C, °К


Співвідношення величин об’єму та маси
	об’єм
	1 м3  =  1000 дм3   або   1000 л   

1 дм3  або  1л   =   1000 см3   або   1000 мл   


	маса
	1т = 1000 кг

1 кг = 1000 г

1г  =  1000 мг


Приклад 1. Обчисліть кількість речовини цинк сульфату, якщо його маса стано​вить 80,5 г.

	Дано:

m(ZnSO4) = 80,5 г
Знайти:

n(ZnSO4)–?
	Розв’язання:
1. Записуємо формулу:
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2. Обчислюємо молярну масу:

М(ZnSO4) = А(Zn) + A(S) + 4A(O)= 65+ 32+ 4·16=
= 161 г/моль

3. Визначаємо кількість речовини
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Відповідь: n(ZnSO4)= 0,5 моль


Завдання. Обчислити кількість речовини СО2 за н.у., яка займає об’єм 5,6л
	Дано:

V(СО2) = 5,6 л
Знайти:

n(СО2)–?
	Розв’язання:

1. Записуємо формулу:
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2. Визначаємо кількість речовини
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Відповідь: n(СO2)= 0,25 моль


Приклад 2. Об'єм азоту за нормальних умов становить 5,6 л. Обчисліть його масу
	Дано:

V(N2) = 5,6 л

Знайти:

m(N2)–?
	Розв’язання:

1. Записуємо формули:
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2. Обчислюємо молярну масу:

М(N2) = 2А(N) =28 г/моль

3. Визначаємо масу азоту
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Відповідь: m(N2) = 7 г



Завдання. Визначте об'єм, який займе амоніак (NH3) масою 60 г.
	Дано:

m (NН3) = 60 г
Знайти:

V (NН3)–?
	Розв’язання:

1. Записуємо формули:
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2. Обчислюємо молярну масу:

М(NН3) = А(N)+ 3А(H) =17 г/моль

3. Визначаємо об’єм амоніаку
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Відповідь: V(NH3) = 79 л



Приклад 3. Скільки молекул міститься у вуглекислому газі об'ємом 112 л (н.у.)? Скільки атомів Оксигену?
	Дано:

V(СО2) = 112 л

Знайти:

N(СО2)–?
	Розв’язання:

1. Записуємо формули:
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2. Визначаємо кількість молекул вуглекислого газу
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В одній молекулі СО2 міститься 2 атоми О, 

тоді   в 30,1·1023 молекулах буде:    2·30,1·1023 = 60,2·1023 атомів О.
Відповідь: N(СО2)= 30,1·1023 молекул, 60,2·1023 атомів О.



Завдання. Скільки атомів Гідрогену міститься у фосфіні (РН3) масою 170 г
	Дано:

m(PH3) = 170 г
Знайти:

N(H)–?
	Розв’язання:

1. Записуємо формули:


[image: image18.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

A

33

33

A

33

РНРН

n

РНРН

Р

mN

n

MN

mN

M

Н

N

РН

==

=

 

2. М(РН3) = 31+3 = 34 г/моль
3. Визначаємо кількість молекул фосфіну

[image: image19.wmf](

)

(

)

231

A

2

3

3

3

mN

170

г6,0210моль

N

M34

г/моль

30,110

молеку

РН

РН

л

-

×

===

=×

g

g


В одній молекулі PH3 міститься 3 атоми Н, 

тоді   в 30,1·1023 молекулах буде:    3·30,1·1023 = 90,3·1023 атомів H.

N(H) = 3N(PH3) = 3·30,1·1023 = 90,3·1023 
Відповідь: N(РH3)= 30,1·1023 молекул, 90,3·1023 атомів Н.




Приклад 4. Розрахуйте відносну густину карбон діоксиду за воднем
	Знайти:
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	Розв’язання:

1. Записуємо формулу:
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2. Обчислюємо молярну масу CO2:

М(CO2) = А(C) + 2A(O)= 12 +2·16= 44 г/моль

3. Визначаємо густину газу
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Відповідь: 
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Завдання. Обчис​літь відносну густину амоніаку NH3 за гелієм.
	Знайти:
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	Розв’язання:

1. Записуємо формулу:
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2. Обчислюємо молярну масу NH3:

М(NH3) = А(N) + 3A(H)= 14 +3= 17 г/моль

M(He)= 4г/моль
3. Визначаємо густину газу
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Відповідь: 
[image: image27.wmf]He3

D(NH)

= 4,25


Приклад 5.  Обчислити  масові частки елементів у калій сульфаті.
	Дано:
K2SO4
Знайти:

W(K)–?
W(S)–?

W(O)–?
	Розв’язання:

1. Записуємо формулу:
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2. Обчислюємо молярну масу K2SO4 :

М(K2SO4) =2· А(К) +А(S) +4·A(O)= 2·39 +32+ 4·16= 174 г/моль

3. Визначаємо масові частки елементів:
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Перевірка: в сумі складає 100%
Відповідь: W(K)= 44,8%,   W(S)=18,4%,  W(O)= 36,8%


Завдання. Визначити масові частки елементів у натрій ортофосфаті.
	Дано:
Na3PO4
Знайти:

W(Na)–?

W(P)–?

W(O)–?
	Розв’язання:

1. Записуємо формулу:
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2. Обчислюємо молярну масу Na3PO4 :

М(Na3PO4) =3· А(Na) +А(P) +4·A(O)= 3·23 +31+ 4·16= 164 г/моль

3. Визначаємо масові частки елементів:
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Перевірка: в сумі складає 100%

Відповідь: W(Na)= 42,1%,   W(P)=18,9%,  W(O)= 39,0%
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